

## 15辆“民族团结号”公交畅行城区

株洲日报讯(全媒体记者/杨凌凌 实习生/曾杰豪) 7月22日上午,芦淞区“民族团结号”公交车在小巨蛋公交基地发车。

“民族团结号”公交车是由芦淞区委统战部和市公交公司共同打造的民族团结宣传窗口,涉及T1、T4、T23、T25、T34、T43、T78、T82、T91、B2、B18、B28、B30、B36、B60路等15条线路。15辆“民族团结号”公交车围绕“铸牢中华民族共同体意识”主题,以“石榴红”为主色调,对车身、车厢和部分候车亭、站牌等进行一体化宣传布置,设置了弘扬优秀传统文化、传承伟大民族精神等6个主题车厢。

“民族团结号”公交车基本贯穿全市,途经主要商

圈、学校、社区及行政单位。结合公交车流动性强、接触面广、影响力大的优势,在最大范围、最广泛层面提升民族团结进步宣传效果,以“流动窗口”搭建各族群众互动交流交融的互动平台,让市民在出行中感知中华民族优秀传统文化的精神力量。

芦淞区是株洲发源地和商贸中心区,也是全市民族工作重点区,开放包容的气质吸引了来自全国各地30万各族群众,聚居着汉族、土家族、苗族、回族等34个民族。近年来,芦淞区坚持推进民族团结进步,促进各民族交往交流交融,推动新时代党的民族工作高质量发展,及时解决各族人民的就业、教育、医疗、养老等急难愁盼问题,先后获评国家级、省级民族团结进步示范单位7个。



15辆“民族团结号”公交车今后将在城区穿梭。 记者/杨凌凌 摄

## 为残疾人“量身定制”无障碍改造

株洲日报讯(全媒体记者/何春林 通讯员/蒋雨辰 郭强)“这个无障碍改造很贴心,家里的灯、窗帘都能语音控制,太方便了。”昨日,家住芦淞区庆云街道锦绣社区的李先生和记者聊起困难残疾人家庭无障碍改造(以下简称“家改”)工作,连连竖大拇指。

李先生的儿子是一名肢体一级残疾人,日常行动很不方便,希望通过“家改”带来便利。

得知李先生一家人需求后,市、区残联部门主动上门走访,并为其量身定制了“家改”方案。目前,李先生家里除了卫生间里安装了热水器、浴霸等设施外,儿子卧室里还安装了音控顶灯、台灯、窗帘和智能音响。

芦淞区白关镇楠木村村民黄女士同样是“家改”受益者。29岁的黄女士因疾病导致下肢截瘫,原本简单的关闭窗帘、开关灯、上卫生间等,对她来

说都是不小的挑战。得知情况后,芦淞区残联将其列为“家改”对象,帮其安装了智能窗帘等。

“在手机上摁一下,窗帘就能自动打开,前后不到三秒。”黄女士开心地分享着“家改”带来的舒适与便利。

张女士是一名视力一级残疾人。“家改”项目开始后,张女士反映普通灶台的高度、常用的家用电器用不习惯。得知情况后,残联工作人员立即修改完善了改造方案,为张女士家重新打造了一个低位灶台,并添置了盲人专用电饭煲、热水壶等。

芦淞区残联相关负责人介绍,“家改”是省市重点民生实事,该区今年按照“实地定制,一户一案”的原则,入户实地勘察,结合现实需求制定和落实改造方案。截至6月30日,该区已为115户困难残疾人家庭实施了个性化无障碍改造。

## 父女同游湘江遇险

株洲日报全媒体记者/沈金华 实习生/蔡理洁 通讯员/罗志刚

“爸爸救我!”7月20日晚上8时40分许,天元大桥(四桥)西头传来焦急的呼救声。一位父亲为救陷入漩涡中的女儿,自己也面临被江水吞噬的危险。所幸的是正在此处值守的市湘江义务救援协会会员肖暑文发现险情,经过奋力施救,终于让这一对父女转危为安。

最近因为连续高温,太阳落山后前往湘江游泳的人宛如下饺子,欢声笑语飘荡在湘江两岸。一名女孩在父亲的带领下,也加入到天元大桥西头的游泳队中,并逐渐向湘江中间移动。

突然,看似平静的江水下涌来一股急流,女孩被卷入漩涡,连连呼救。父亲紧紧抓住女孩的手,却因为没有救生圈等器材辅助,每一次挣扎都消耗着他们大量的体力,随时都可能被江水吞噬。

千钧一发之际,市湘江义务救援协会会员肖暑文发现江中有人在挣扎。他一路飞奔而来,奋力将一个救生圈抛了过去,准确无误地“飞”到了这对父女的身边。

“抓住救生圈,往这边慢慢游!”肖暑文一边指挥这对父女自救,一边游过去帮忙。经过一番努力,险情得以排除,这对父女安全上岸。

据市湘江义务救援协会会长邹国良介绍,成立14年来,他们已从湘江中救起173人,今年就有8人获救。

## 天元区三门镇:让孩子们“暑”有所乐 “暑”有所学



孩子们在专业老师指导下开展暑期活动。 记者/杨如 摄

株洲日报讯(全媒体记者/杨如 通讯员/龙林 马喜雄)“暑假孩子去哪儿?就来上节街。”为帮助解决家长“带娃难题”,7月22日,由天元区三门镇政府主办、上节街社区承办的夏令营开营,共吸引30多名7至13岁的儿童踊跃参与。

本次夏令营为期5天,涵盖小小牙医实践课、灭火器实操、手工折纸课、青少年禁毒知识讲座、童心向党走、防溺水知识、“筑梦奇幻之旅”舞台剧、参观企业等丰富多彩的课程和活动,全程有专业的教师团队和志愿者陪伴,让孩子们真正做到“暑”有所乐、“暑”有所学。

三门镇党委相关负责人介绍,将充分依托社区文明实践站这一阵地,以志愿者为主体力量,多元化开设各类暑期课堂,促进青少年健康快乐成长。接下来,该镇将重点打造好这一乡镇夏令营品牌项目,持续开展更多寓教于乐、精彩有趣的青少年活动,让社区成为他们心中真正的温馨家园。

## 学知识 懂安全 享快乐 社区“小课堂”点亮孩子多彩暑假

株洲日报讯(全媒体记者/邹怡敏 通讯员/谭琼京 刘智群)“魔方真有意思!”近日,涠口镇涠阳社区新时代文明实践站,在专业老师的演示和指导下,10多名孩子运用推、拨、回等方式翻转手中的魔方,把混乱的颜色方块复原,大家在观察、思索与尝试的过程中增强了空间思维能力。

涠口镇各社区(村)利用新时代文明实践站,推出暑期“小课堂”,丰富青少年暑期精神文化生活,缓解父母暑期照顾孩子的压力。

向阳社区面向辖区内6至12周岁的少年儿童,推出“特色课程+延伸教育”,特色课程包括机器人编程、解魔方、制作黏土制品等内容,延伸教育则重点关注儿童身心健康,以思想道德

教育、防溺水、未成年人自我保护等主题讲座为主要内容。

“小课堂”让孩子们放下手机,增加与同龄人的交流,实实在在学到了东西。”学生家长岳文介绍,前期社区在微信群、视频号发布学员招募通知,报名后又及时建立家长沟通群,广泛吸收家长的建议,非常贴心。

伏波岭社区携手涠口镇博爱志愿者联合会和育红小学志愿者联合会,邀请湖南科技大学教授李建生开展安全教育宣讲活动,通过趣味有奖问答、寓教于乐,深受孩子们的喜爱。

涠阳社区把“小课堂”搬到玉米地,让小朋友实地采摘,感受收获的乐趣,并通过手工编织玉米皮、制作爆米花等活动,让孩子们学会珍惜粮食、尊重劳动。

## 城区·新闻

## 涵养“工业雨林” 养护企业生长

——解码新区高质量发展系列报道之六

◀▶上接01版 进行了C52X车线的升级;2022年投资1.8亿元,打造C46DB(考拉)项目;2023年,投资7.58亿元,打造B30X车型技改项目。快速更新换代,让企业在激烈的市场竞争中占据一席之地。未来,株洲作为北汽的最大外埠生产基地,还将有更多新车型在这里下线。

今年4月公布的一份榜单,彰显了高新区企业的“生长力”。上奇研究院发布2023年“专精特新”百强高新区排行榜,株洲高新区位列全国178个国家高新区中的第28位,在全省领先。

高新区对中小企业开展梯度培育、精准服务,一批掌握独门绝技的专精特新“小巨人”企业得以涌现,区内每百家规模以上工业企业中专精特新企业达到51.8家,远高于国、省平均水平。

株洲瑞德智能装备有限公司(以下简称“瑞德”)是其中的佼佼者。近三年,瑞德在智控压力烧结产线以及数字化镀膜产线升级改造方面累计投入超过1亿元。目前,瑞德掌握“压力烧结”与“化学气相沉积”两大核心技术,拥有产品类型20余种,其中核心产品——压力烧结炉国内市场占有率遥遥领先。

进阶的不止瑞德。高新区推行全过程多元化的科技创新服务,聚焦企业孵化培育、推进创新平台建设,园区科研创新氛围更浓、企业升级发展

势头更足。

例如新材料这一产业板块,就集聚了中车时代新材、宏大高分子、德智新材、科威材料等众多科创型企业,新产品、新技术层出不穷,新优势越来越大。

**裂变 孕育未来无限可能**

株洲高新区这片“工业雨林”,俨然一个更高级的制造业生态。

承载、孕育了国家级高新技术企业395家、科技型中小企业404家;拥有2个国家级先进制造业集群(轨道交通装备集群、中小航空发动机集群)、2个省级先进制造业集群(先进电力电子器件及应用产业集群、陆上风电产业集群);此外,包装材料产业集群今年通过了省级中小企业特色产业集群初赛……

在这里,“乔木”“灌木”“草本”错落有致,产业集群内部以及不同产业集群之间连接顺畅。产业结构完整、工业体量巨大,这既展现了工业生态的多样性、丰富性,也为未来的发展赋予了更多可能。

这体现在企业的裂变发展上。

三年来,高新区企业基于核心技术或业务,通过分拆、衍生等方式创建新的企业或业务单元,新

增市场主体达到100余个。

这些裂变新生的市场主体,瞄准新产业、新赛道、新方向,就像雨林中诞生的全新物种,拥有更强的潜力和更加广阔的发展空间。

华信精密,为持续改善下游需求,2021年成立子公司——鑫宏信机械制造有限公司,主要从事轨道交通关键结构件、轨配件及精密金结构件生产制造。该公司在天易科技城购地50亩,建设3万余平方米现代化厂房。年产值预计达到约4亿元,利税3000万元以上。

宏工智能,一家机械设备研发与制造的企业,搭上数字经济发展的东风,发力工业软件和企业数字化改造,裂变出宏工软件。宏工软件在做好母公司数字化转型的同时,驶向数字经济这片蓝海,打响了品牌,订单不断。

为了催生、加速企业裂变,株洲高新区出台构建开放型产业体系实施方案,大力推进企业垂直裂变、跨界裂变以及校地园企合作裂变,快速孵化一批优质项目,对新裂变量项目参照招商项目予以支持。

孜孜松松桂,早晚见成林。株洲高新区持续以科学的态度、系统的方法,涵养工业雨林体系,不断提升产业项目带动力、发展平台承载力、提升营商环境吸引力,呈现现代产业万木葱茏美景。

## 政银企业合作 共促清水塘产业新城发展

株洲日报讯(全媒体记者/李逸峰 通讯员/宗倩) 近日,2024年度清水塘新能源装备产业新城政银企交流会举行,三一能源装备、三一智能、中车时代电驱等70余家企业代表以及石峰区相关部门、金融机构负责人齐聚一堂,共叙政银企情谊,共谋产业合作,共促区域发展。

此次出席交流会的企业,七成以上都是中小企业,涵盖化工冶炼贸易、电商、仓储物流等,均为清水塘片区规划以及落地项目上下游产业类型企业。交流会将企业聚集在一起,让大家对清水塘片区现有的产业基础、建设情况有了更为直观了解,同时也给企业之间搭建一个交流的桥梁,促进业务合作和产业链招引,促进新能源产业聚集。

交流会上,中国银行清水塘支行、建设银行城北支行两家金融机构代表,分别解读最新金融政策,为参会企业提供一些相匹配的金融产品和服务。该区科工信、发改、商务等部门分别就惠企政策、企业外贸业务、知识产权等内容进行宣讲培训,助力企业发展。

当天,石峰区清水塘企业事务中心还向企业代表发放调查问卷,了解企业当前诉求和发展难题,收集企业意见建议。“我们的最终目的,就是服务好企业,让他们安心发展,让清水塘真正成为‘制造强区、生态新城’建设的重要支撑,真正成为株洲经济发展的新引擎、名副其实的增长极。”石峰区清水塘企业事务中心主任朱振华说。

## 云龙污水处理厂光伏发电项目并网发电

株洲日报讯(全媒体记者/李逸峰 通讯员/姜玲 文沛沛) 7月18日,云发集团首个光伏发电项目——云龙污水处理厂光伏发电项目并网发电,正式投入运营。

该项目利用云龙污水处理厂建筑屋顶及停车棚约3000平方米面积,铺设598块单晶硅光伏组件。项目采用“自发自用、余电上网”模式,光伏容量达330.55千瓦,年均可产生32.93万千瓦时清洁电力,在实现经济效益的同时,每年可节约标煤130吨,减少二氧化碳排放290余吨,相当于植树

2.1公顷。

光伏发电项目,是《株洲市“十四五”能源发展规划》中“着力推进能源发展清洁转型”的重点任务之一。云龙污水处理厂光伏发电项目的成功落地,是云发集团在绿色能源利用与节能减排领域的重要成果,展示了公司在推动可持续发展方面的积极探索和坚定决心。下一步,光伏项目运营主体云发资管公司将继续加大分布式新能源的开发力度,做优清洁能源产业,为集团的转型发展注入新能量。

## 以球为媒 促融合

7月22日,为期3天的石峰区、株洲经开区首届“两区融合·政企交心”职工气排球比赛,在中车株机体育馆落下帷幕。经过激烈角逐,石峰公安分局代表队、护理行业代表队、经开区公安分局代表队分获前三名。

本届比赛共有来自两区的党政机关、企业、园区、街道等37支球队参加,通过以球为媒,进一步推动两区干部职工、企业之间的互动交流,激励大家以更加健康的体魄、更加充沛的精力、更加饱满的热情,迎接新的挑战,共同为培育制造名城、建设幸福株洲贡献力量。图为比赛现场。

株洲日报全媒体记者/李逸峰 通讯员/石融 摄



## 芦淞区:落实“三项计划” 浇开民族团结之花

株洲日报讯(全媒体记者/杨凌凌 通讯员/陈程 宁翔) 7月17日晚,民族团结进步主题长廊大型“灯光秀”,在湘江风光带熠熠生辉。同时大型景观“石榴花开·籽籽同心”在建宁文化市集闪亮上线。铸牢中华民族共同体意识,像石榴籽一样紧紧抱在一起,在芦淞区更有形有感有效。

近年来,芦淞区始终以铸牢中华民族共同体意识为主线,将实施“三项计划”作为促进各民族广泛交往、全面交流、深度交融的重要抓手,谱写了新时代民族团结进步事业发展新篇章。

目前,芦淞区属学校已与新疆、西藏等地区的5所民族学校建立了结对合作关

系。创新将传统文化融入校本化课程体系建设和学生社会实践活动,创办百井剪纸、民族彩绘、苦竹根雕等民族文化的课外社团,在潜移默化中铸牢中华民族共同体意识。

芦淞服饰市场经理协会组建全省首个芦淞市场溯源治理工作站,帮助市场商户解决了市场拓展、子女就业、矛盾调解等问题。该区还推出全市首个国风主题——梦回宋“潮”文旅市集,以传统文艺表演、互动体验、汉服旅拍等形式展现多民族融合盛景,让各族群众感受传统民俗文化,使文旅成为促进各民族交流交往交融、建设中华民族共有精神家园的重要力量。